

# 神十四航天员乘组太空归来首次公开亮相

新华社北京2月17日电 中国航天员科研训练中心17日下午在北京航天城举行神舟十四号航天员乘组与记者见面会。陈冬、刘洋、蔡旭哲3名航天员从太空返回75天后首次正式公开亮相。

航天员乘组飞行正常返回后恢复期主要分为隔离恢复、疗养恢复、恢复观察三个阶段实施。截至目前，神舟十四号乘组已完成前两个阶段工作。

2022年6月5日，神舟十四号载人飞船飞赴太空，随后与天和

核心舱对接。在轨驻留6个月期间，3名航天员进行了3次出舱活动、1次太空授课，与地面配合完成了中国空间站“T”字基本构型组装建造，被称为“最忙乘组”。

“执行任务这半年，每一天都安排得很满。应该说，我和我的两位战友一起用精细操作、精心实施，换来了精彩答卷。”神舟十四号乘组指令长陈冬说。

陈冬是我国首个在太空驻留时间超过200天的航天员，也是首个担任指令长的第二批航天员，于2016年10月首次实现飞天

梦想。他说：“地面团队及时、到位、有效的支持，是我们圆满完成任务的坚强后盾。”

2012年6月16日，刘洋踏上飞往太空的征程，浩瀚宇宙终于有了中国女性身影。时隔十年，她二叩苍穹，既有“航天科技的进步会如此巨大”的感慨，也有“亲身经历空间站构建全过程”的自豪。

回首这次在太空的183个日日夜夜，刘洋说，“我首次尝试完成舱外操作任务，当完成所有的既定操作返回出舱口时，一轮红

日喷薄而出，那一刻不负使命的如释重负，渺观宇宙的美不胜收让我难以忘怀；难忘与神十五战友的胜利会师；难忘在太空中过生日时，爱人为我写的卡片，一双儿女为我唱的歌……”

经过12年的艰苦训练和等待，46岁的蔡旭哲飞天梦圆。他说：“去年11月3日，我们在太空见证了‘中国空间站’‘T’字基本构型组装完成。作为新时代的航天员，我们是幸运的，有幸赶上了一个好时代，我们由衷为伟大的祖国感到骄傲和自豪。”

目前，在中心科研保障团队的精心守护和照料下，3名航天员状态恢复得很好，体重稳定在飞行前水平，肌肉力量、耐力和运动心肺功能储备得到了进一步恢复，已全面转入恢复观察阶段。待完成恢复健康评估总结后，他们将转入正常训练工作。

“作为航天员，为祖国出征太空是我们的初心和使命。”蔡旭哲说，“我现在唯一要做的就是认真总结这次飞行任务的经验，以最好的状态投入后续训练，期待能够再次出征。”

## 国内视窗

### 3月1日起我国给予埃塞俄比亚等3国98%税目产品零关税待遇

新华社北京2月17日电 记者17日了解到，国务院关税税则委员会发布公告决定，按照《国务院关税税则委员会关于给予最不发达国家98%税目产品零关税待遇的公告》，根据我国政府与有关国家政府的换文规定，自2023年3月1日起，对原产于埃塞俄比亚联邦民主共和国、布隆迪共和国、尼日尔共和国等3个最不发达国家的98%税目产品实施零关税。后续我国将继续根据换文进展，逐步给予所有与我国建交的最不发达国家98%税目产品零关税待遇。

### 中国人民银行拟发文规范内地与香港利率互换市场互联互通合作

新华社北京2月17日电 记者17日从中国人民银行获悉，为规范开展内地与香港利率互换市场互联互通合作相关业务，保护境内外投资者合法权益，维护利率互换市场秩序，中国人民银行起草了《内地与香港利率互换市场互联互通合作管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称“办法”），并向社会公开征求意见。

为进一步便利境外投资者参与境内人民币利率互换市场，2022年7月，中国人民银行、香港证券及期货事务监察委员会、香港金融管理局发布联合公告，宣布开展内地与香港利率互换市场互联互通合作（“互换通”）。中国人民银行相关人士介绍，“互换通”推出后，中国人民银行广泛开展市场调研，并研究起草了办法，对“互换通”有关机制安排和监管要求作出原则性规定。

记者了解到，办法明确了“互换通”定义和投资范围，规定了境内外投资者准入要求等。办法明确，“北向互换通”初期可交易标的为利率互换产品，报价、交易及结算币种为人民币。“北向互换通”境外投资者应符合中国人民银行要求并完成银行间债券市场入市备案，境内投资者应签署“互换通”报价商协议。

此外，办法还明确了责任主体义务和职能、监管规则和行政处罚，规定了相关基础设施交易清算安排和汇兑管理安排等。

### 江西发放首张电子人力资源许可证

新华社南昌2月18日电 近日，江西省首张电子人力资源许可证在婺源县成功发放。为持续深化“放管服”改革，深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”，江西省人社厅加快推进电子证照应用归集。

自2023年1月1日起，江西全省范围内的技工学校和技师学院办学许可、职业培训学校办学许可、人力资源服务许可、劳务派遣经营许可等4项行政许可可涉及的3类许可证书，全面启用电子证照。电子证照与纸质证照具有同等法律效力，企业可以在江西人社网上办事大厅或“赣服通”直接下载及打印电子证照，在办理相关业务时可以直接亮证使用，社会公众和政府机构可以通过扫描电子证照的二维码实时验证。

据了解，以往办理劳务派遣延续、变更许可事项，需要出示原劳务派遣经营许可证的正副本。实行劳务派遣经营许可证电子证照后，有效解决了办事人员多次提交纸质材料、随身携带证件的烦恼。

### 中核集团漳州核电1号机组外穹顶成功吊装

新华社北京2月17日电 记者17日从中核集团获悉，我国自主三代核电技术“华龙一号”批量化建设首台机组——中核集团漳州核电1号机组外穹顶当天成功吊装，标志着该机组主体结构工程施工完成，为后续安装冷试及并网发电奠定坚实基础。

据介绍，该机组内穹顶已于2021年10月吊装完毕，内外两层穹顶对应“华龙一号”双层安全壳，本次外穹顶成功吊装将进一步提升机组安全性。

“华龙一号”首批4台机组已经全部建成投运。目前，“华龙一号”国内批量化建设进展顺利，已经成为当前世界核电市场上最具竞争力的三代核电机型之一。

据了解，“华龙一号”每台核电机组每年发电超100亿度，能够满足中等发达国家100万人口的年度生产和生活用电需求；同时相当于每年减少标准煤消耗312万吨、减少二氧化碳排放816万吨，相当于植树造林7000多万棵。



近日，德(江)余(庆)高速乌江特大桥施工进度顺利，大桥建设进入桥面系施工阶段。

德余高速乌江特大桥位于贵州省思南、石阡、凤冈三县交界处，大桥全长1834米，主跨504米。（新华）

## 社会广角

### 国家开展今年第一批中央冻猪肉储备收储工作

记者17日从国家发展改革委获悉，为推动生猪价格尽快回归至合理区间，国家发展改革委会同有关方面开展年内第一批中央冻猪肉储备收储工作，拟于近日收储2万吨冻猪肉，并指导各地同步开展地方政府猪肉储备收储。

近期，生猪价格低位运行，猪粮比价低于5比1，处于《完善政府猪肉储备调节机制 做好猪肉市场保供稳价工作预案》确定的过度下跌一级预警区间。

国家发展改革委表示，高度关注生猪市场价格变化，将继续加强生猪产能和价格调控，促进生猪市场平稳运行。（新华）

### 北京公开博物馆之城建设蓝图

建设全域活态博物馆、推进重点文博区建设、提升博物馆功能品质……北京市文物局日前公示《北京博物馆之城建设发展规划（2023-2035）》（征求意见稿），听取公众意见，公示期至3月18日。

征求意见稿提出，到2035年，北京实现每10万人拥有2座博物馆，各类博物馆总数量超过460座。根据北京城市空间结构，搭建全域活态博物馆的空间框架。

根据征求意见稿，北京将引导新建博物馆的选址与重点文博区的布局相适应，推动城市建成区在城市更新进程中引入博物馆功能。结合传统胡同、历史街巷的更新，建设社区博物馆、街巷博物馆、胡同博物馆，力争北京老城每个街道至少拥有一座社区博物馆。

与此同时，建设博物馆数字文化服务体系，提高供给能力。鼓励应用科技赋能，提供智慧导览、数字人讲解等沉浸式新型互动体验。鼓励采用市场化运作方式，吸引社会力量参与开发博物馆数字文化产品，推出一批数字文化IP。（新华）

### 湘鄂赣电子口岸业务实现三省通办

长沙海关、武汉海关、南昌海关及建设银行湖南省分行、湖北各分行、江西省分行日前通过线上签约方式，共同签署“湘鄂赣跨省一KEY通”项目合作备忘录，推动实现跨省“系统互通、数据共享、业务互认”。

据长沙海关介绍，这是长江中游地区海关助力外贸企业跨省通关的举措，能帮助相关企业多项口岸业务办理时间压缩1/2以上、节约企业成本超过40%。

记者从长沙海关了解到，“关银一KEY通”，是海关总署数据中心与中国建设银行合力打造的便民惠企服务平台。平台利用“一KEY双证”技术推出了新版电子口岸客户端安全产品——“单一窗口共享盾”，实现单一介质内置电子口岸和银行双证书。

在长沙海关办理业务的外贸企业工作人员说，如今，他们能在任何一台连接互联网的客户端使用“共享盾”，既可以登录“国际贸易单一窗口”“互联网+海关”等渠道办理海关业务，也可以登录银行企业网上银行、企业手机银行等渠道办理线上国际金融服务。（新华）



### 福建：推进互花米草综合治理及生态修复

位于晋江市的泉州湾河口湿地在进行大面积互花米草清除后，开展了红树林生态修复、鸟类栖息地营造、海岸生态化改造等工作（2023年2月9日摄）。

2022年下半年，福建省开展新一轮互花米草清除行动，经过近4个月的努力，到2023年1月，完成13.66万亩互花米草清除任务。清除后的海岸滩涂进行了生态修复与生态提升。

互花米草原产于北美东海岸及墨西哥湾，自1979年引入中国以来，在我国沿海地区迅速扩张，已成为沿海滩涂危害最大的外来入侵植物，在江苏、浙江、上海、福建和山东等省份有大面积分布。（新华）

### 退役军人事务部等8部门联合印发意见 加强就业困难退役军人帮扶工作

新华社北京2月18日电 退役军人事务部、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、农业农村部、税务总局、市场监管总局、全国工商联等8部门近日联合印发《关于加强就业困难退役军人帮扶工作的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，就业是最大的民生工程。广大退役军人曾经为国

防和军队建设作出贡献，是重要的人力资源，在经济社会发展各个领域发挥着积极作用。做好就业困难退役军人帮扶工作，是落实就业优先战略、做好稳就业保就业的内在要求，是就业困难退役军人缓解生活困难、实现个人价值的现实需要，对促进经济社会发展、服务国防和军队建设、维护社会大局

稳定具有重要意义。

《意见》强调，要深刻认识做好就业困难退役军人帮扶工作的重要性 and 紧迫性，以实现更加充分更高质量就业为目标，立足就业困难退役军人的特点和需求，通过强化择业引导、加强岗位推荐、支持创业和灵活就业、落实帮扶措施、用好公益性岗位、做好技

能培训等，提供多岗位供给、多渠道保障的帮扶，使就业困难退役军人及时就业。

《意见》要求，各地各部门要加强组织领导，强化经费保障，健全工作机制，切实履行主体责任，统筹用好相关资金，不断加强对接协作，保障就业困难退役军人共享改革发展成果。

### 2022年我国生态环境质量改善目标顺利完成

新华社北京2月17日电 生态环境部有关负责人表示，2022年全国主要污染物排放量继续下降，生态环境质量改善目标顺利完成，生态环境保护工作取得来之不易的新成效。

这是记者从16日至17日召开的2023年全国生态环境保护工作会议上了解到的。

2022年，为持续改善生态环境质量，全国新增25个城市纳入北方地区清洁取暖支持范围，累计完成2.1亿吨粗钢产能全流程

超低排放改造和4.6万余个挥发性有机物（VOCs）突出问题整改。

同时，生态环境部门持续推进长江、黄河、渤海入河入海排污口排查整治，启动黄河流域历史遗留矿山污染状况调查评价，推进县城及县级市黑臭水体整治，划定乡镇级集中式饮用水水源地保护区，实施入海河流水质改善行动。开展农用地土壤镉等重金属污染源头防治行动。全国新增完成1.6万个行政村环境整治。全面启动“无废城市”建设，将14种

新污染物纳入重点管控清单。

2023年深入打好污染防治攻坚战，生态环境部门将重点采取以下措施：

——保蓝天，着力推动天然气管网等环境基础设施建设，因地制宜有序推进北方地区清洁取暖，推进重点行业超低排放改造和综合治理，开展VOCs深度治理，深化重点区域大气污染联防联控，实施噪声污染防治行动计划；

——护碧水，持续推进长江

流域水生态考核试点，全面实施入黄支流清淤整治，组织开展城市（含县城）黑臭水体整治行动，巩固提升饮用水安全保障水平等；

——守净土，加强在产企业和关闭搬迁企业地块土壤污染管控，开展地下水污染防治重点区划定，持续推进农村环境整治，深入推进强化危险废物监管和利用处置能力改革，启动新污染物治理试点工程，深入开展重点行业重金属污染防治等。

### 开学了，流感、诺如病毒等疾病应该如何预防？

冬春季是许多呼吸道和消化道传染病的高发季节。开学后，孩子们又开始了集体生活，孩子、家长、老师应该如何预防流感、诺如病毒等疾病，记者采访了北京市相关部门和专家。

北京市疾控中心传染病地方病控制所副主任医师刘白薇介绍，诺如病毒具有很强的传染性和快速的传播能力，全人群普遍易感，且感染后免疫保护时间短，是引起急性胃肠炎疫情的最主要病原体，常在学校、幼儿园、医院、养老院等人员密集的场所传播。

人感染诺如病毒后可导致急性胃肠炎，一般在摄入病毒后12

至48小时出现症状，最常见的症状是腹泻和呕吐，其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。儿童以呕吐为主，成人以腹泻为主。

刘白薇表示，诺如病毒急性胃肠炎为自限性疾病，病情轻微，通常持续2至3天，预后良好，但不排除个别老人或者孩子症状严重，持续时间更长。

专家介绍，诺如病毒主要通过粪口途径传播，通常因摄入污染的食物、水，或接触病人排泄物或呕吐物导致感染，因此，对于学生来说，良好的手卫生习惯是预防和控制诺如病毒传播最重要最

有效的措施；不吃生的或半生的食物，尤其不要生食贝类等海、水产品。

感染诺如病毒后需要进行居家隔离，隔离时间为急性期至症状完全消失后72小时。家长要提醒孩子，班级内如有同学呕吐时，一定在老师的指导下离开现场，减少感染诺如病毒的可能。如果孩子已被感染，应配合学校和医疗卫生部门，将孩子的便样送到指定地点进行病原学检测，同时让孩子在家休息至症状完全消失后72小时再复课。

北京市疾控中心提示，学校和托幼机构属于人群聚集场所，由流感病毒导致的集中发热疫情风险在开学后也会有所增加，家长要注意天气变化，帮助孩子随气温变化增减衣物，避免着凉；孩子在学校要注意个人卫生，尽量避免接触流感样病例患者；学生、老师若出现症状不带病上课上班。北京市卫生健康委提示，春季来临，水痘的发病高峰也同期而至，婴幼儿和学龄前、学龄期儿童发病较多。首都儿科研究所感染科副主任医师黄辉表示，水痘是水痘-带状疱疹病毒感染所致，皮损范围广，皮疹比较痒，需保持手卫生和衣物清洁，可外用炉甘石洗剂进行止痒。（新华）